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Εισαγωγικά

ΒΑΣΙΚΟ στοιχείο στη δημιουργία της 
Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότη
τας υπήρξε η διαμόρφωση μιας ενιαίας α

γοράς. Αυτό συνεπαγόταν κατάργηση των 
δασμολογικών, όσο και των μη δασμολογι
κών, εμποδίων στην εσωτερική διακίνηση 
των εμπορευμάτων. Οι δασμοί, καθώς και 
τυχόν ποσοτικοί περιορισμοί, στο εμπόριο 
μεταξύ των αρχικά έξι κρατών-μελών κα- 
ταργήθηκαν στα τέλη της δεκαετίας του ’50 
και στις αρχές της δεκαετίας του ’60. Πα- 
ρέμειναν, βέβαια, άλλα, λιγότερο διαφανή, 
εμπόδια στη διακίνηση των εμπορευμάτων 
(π.χ. τεχνικές προδιαγραφές, υγειονομικές 
απαγορεύσεις κ.ά.), τα οποία μάλιστα ετέ- 
θησαν επί τάπητος πρόσφατα, με τη Λευκή 
Βίβλο και με τις προσπάθειες επίτευξης, 
μέχρι το 1992, μιας πράγματι ενιαίας αγο
ράς. Αλλά όσον αφορά τα κύρια, τα κλασι
κά θα λέγαμε, μέσα άσκησης εμπορικής 
προστασίας (δασμοί και ποσοστώσεις), υ
πάρχει από καιρό πλήρης ελευθερία διακί
νησης εμπορευμάτων μέσα στην Κοινότητα. 
Εξαίρεση, η επταετής μεταβατική μετα- 
ενταξιακή περίοδος όσον αφορά την Πορ
τογαλία και, κυρίως, την Ισπανία, όπου συ
νεχίζουν να υφίστανται και από τις δύο 
πλευρές δασμοί και ορισμένες ποσοστώ
σεις.

Μια ενιαία αγορά έχει προφανώς ένα 
κοινό σύνορο: η οικονομική σχέση με τον 
έξω κόσμο αποτελεί αντικείμενο της εμπο
ρικής πολιτικής της Κοινότητας, που καθο
ρίζεται από κοινού από τα κράτη-μέλη. Συ
γκεκριμένα, η Συνθήκη της Ρώμης με τα άρ
θρα 110-116 προβλέπει μια κοινή εμπορική 
πολιτική. Αρχικά ίσχυσε το άρθρο 111, το 
οποίο, όμως, από τη λήξη της μεταβατικής 
περιόδου, το 1969, αντικαταστάθηκε από 
το άρθρο 113. Το άρθρο αυτό αποτελεί έ- 
κτοτε την κύρια νομική βάση στη χάραξη 
της εμπορικής πολιτικής της ΕΟΚ.

Η δασμολογική πολιτική
Βασικό συστατικό στοιχείο μιας εμπορικής

Β Α Σ ΙΛ Η Σ  Π Ε ΣΜ Α ΖΟ ΓΛ Ο Υ *

πολίτικη; είναι το δασμολόγιο: εκεί κατα
τάσσονται όλα τα εμπορεύματα και ανα
γράφεται ο δασμός που ισχύει κατά την ει
σαγωγή τους. Το κοινό δασμολόγιο της 
ΕΟΚ αποτελεί τη βάση της δασμολογικής 
της πολιτικής. Τα πρώτα χρόνια μετά την 
ίδρυση της ΕΟΚ, οι κοινοί αυτοί δασμοί α- 
ποτέλεσαν αντικείμενο δύσκολων διαπραγ
ματεύσεων με τους εμπορικούς εταίρους 
της ΕΟΚ, και κυρίως με τις ΗΠΑ. Το κοινό 
δασμολόγιο συνεπαγόταν αλλού μεν ευκο
λότερη αλλού δε δυσκολότερη πρόσβαση 
στην κάθε επιμέρους αγορά των έξι κρα
τών-μελών, ανάλογα με το αν ο κοινός δα
σμός ήταν χαμηλότερος ή υψηλότερος από 
τον προηγουμένως ισχύοντα εθνικό δασμό. 
Ανάλογου τύπου δυσκολίες με τις ΗΠΑ πα
ρουσιάστηκαν πάλι, πρόσφατα, με την έν
ταξη της Ισπανίας: Με την τελευταία διεύ
ρυνση της ΕΟΚ, η ισπανική αγορά, ναι μεν, 
ανοίγει όσον αφορά τα βιομηχανικά 
προϊόντα (διότι οι ισαπανικοί δασμοί εί
ναι, παραδοσιακά, πολύ υψηλότεροι από 
το κοινό δασμολόγιο), αλλά κλείνει όσον α
φορά ορισμένες αγροτικές εξαγωγές των 
ΗΠΑ. Ο δε υπολογισμός της εξισορράπησης 
μεταξύ των δύο αυτών επιπτώσεων δεν εί
ναι εύκολος, αλλά αντίθετα αποτελεί αντι
κείμενο διαπραγμάτευσης μεταξύ ΕΟΚ και 
ΗΠΑ. Σημειωτέον, ότι η Γενική Συμφωνία 
Δασμών και Εμπορίου (ΓΣΔΕ -  GATT), και 
συγκεκριμένα το άρθρο XXIV περί ζωνών 
ελεύθερου εμπορίου, προβλέπει τέτοιου εί
δους διαπραγματεύσεις, που έγιναν πάντο
τε στα πλαίσια της ΓΣΔΕ.

Το κοινό δασμολόγιο (τελευταία έκδοση, 
επίσημη εφημερίδα L 345 της 8.12.1986) α
ποτελεί, λοιπόν, τη βάση της δασμολογικής 
πολιτικής της Κοινότητας. Οι δασμοί που 
αναγράφονται χωρίζονται σε αυτόνομους 
και συμβατικούς: οι πρώτοι, που είναι κα

τά κανόνα υψηλότεροι, ισχύουν για χώρες 
με τις οποίες η Κοινότητα δεν έχει συμβατι
κή υποχρέωση στα πλαίσια της ΓΣΔΕ' οι 
δεύτεροι, που αφορούν ένα πολύ σημαντι
κότερο μέρος των εισαγωγών, ισχύουν ως 
προς όλες τις χώρες-μέλη της ΓΣΔΕ (λ.χ. Ια
πωνία, ΗΠΑ, Καναδάς κ.ά.) και έχουν γί
νει αντικείμενο διαβσυλεύσεων και αμοι
βαίου δασμολογικού αφοπλισμού στο γύρο 
διαπραγματεύσεων του Κέννεντι και, 
πρόσφατα, του Τόκιο. Το σύνολο των δα
σμών της ΕΟΚ είναι, έτσι, προϊόν πολυμε
ρών διαπραγματεύσεων, που οδήγησαν σε 
βαθμιαίες μειώσεις των δασμών.

Σημαντική πτυχή της δασμολογικής πο
λιτικής της ΕΟΚ είναι η χορήγηση σε μια 
χώρα προνομιακού («προτιμησιακσύ») κα
θεστώτος. Οι εξαγωγές της χώρας αυτής 
τότε δεν επιβαρύνονται καθόλου με δασμό 
όταν εισάγονται στην Κοινότητα, και άρα 
ευνοούνται σε σχέση με άλλες χώρες εξαγω
γής που υφίστανται τον συμβατικό (ή και 
τον αυτόνομο) δασμό. Η προνομιακή μετα
χείριση είναι, από παράδοση, ένα αρκετά 
διαδεδομένο μέσο άσκησης εμπορικής πο
λιτικής -  και άσκησης πολιτικής μέσω ε
μπορικών σχέσεων.

Οι χώρες που χαίρουν προνομιακού κα
θεστώτος στην ΕΟΚ είναι οι εξής:

1. Οι ευρωπαϊκές χώρες ΕΖΕΣ (της Ευ
ρωπαϊκής Ζώνης Ελευθέρων Συναλλαγών), 
με τις οποίες ισχύουν, σε αμοιβαία βάση, 
μηδενικοί δασμοί.

2. Οι μεσογειακές χώρες που έχουν συμ
φωνίες σύνδεσης με την ΕΟΚ.

3. Οι αναπτυσσόμενες χώρες ΑΚΕ (Α
φρικής, Καραϊβικής, Ειρηνικού) που συν
δέονται με την ΕΟΚ με τη συμφωνία του 
Λομέ.

4. Οι χώρες που υπάγονται στο Σύστημα 
Γενικευμένων Προτιμήσεων (ΣΓΠ), (ανα
πτυσσόμενες χώρες, κυρίως Λατινικής Α
μερικής και Ασίας).

* Ο γράφων εργάζεται στη Γενική Διεύθυνση 
Εξωτερικών Σχέσεων της Επιτροπής Ευρω
παϊκών Κοινοτήτων. Ο» απόφας που εκφρά
ζονται στο παρόν άρθρο είναι προσωπικές.
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Η χορήγηση δασμολογικών προτιμήσεων 
προσκρούει, εκ πρώτης όψεως, στη βασική 
αρχή της ΓΣΔΕ: στη ρήτρα του μάλλον ευ
νοούμενου κράτους. Η ρήτρα αυτή (άρθρο 
1 της ΓΣΔΕ) προβλέπει ότι τα συμβαλλόμε
να μέρη δεν θα κάνουν διακρίσεις υπέρ ή ε
ναντίον άλλων συμβαλλόμενων μερών, αλ
λά ότι όλοι θα τυχαίνουν της ίδιας μεταχεί
ρισης. Η παραπάνω νομική δυσκολία έχει, 
ωστόσο, παρακαμφθεί με δύο τρόπους: ό
σον αφορά το Σύστημα Γενικευμένων Προ
τιμήσεων, η ίδια η ΓΣΔΕ, μετά από έντονες 
συζητήσεις τη δεκαετία του ’60, κυρίως στα 
πλαίσια της UNCTAD, δέχτηκε την αρχή της 
πιο ευνοϊκής μεταχείρισης των αναπτυσσό
μενων χωρών* όσον αφορά τις χώρες ΕΖΕΣ 
και της Μεσογείου, η προνομιακή τους με
ταχείριση παρουσιάζεται από την ΕΟΚ, στα 
πλαίσια του άρθρου XXIV της ΓΣΔΕ, ως 
θέσπιση ζώνης ελευθέρων συναλλαγών.

Η χορήγηση, με τον ένα η τον άλλο τρό
πο, προνομιακού καθεστώτος είναι καταρ- 
χήν μια πολιτική, διπλωματική πράξη, εν
δεικτική κάποιας εύνοιας. Κάτι τέτοιο μπο
ρεί να γίνεται είτε με το σκεπτικό ότι είναι 
ιστορικά, πολιτικά αλλά και οικονομικά 
εύλογο (χώρες ΕΖΕΣ), είτε ως προφανές 
συστατικό στοιχείο μιας ευρύτερης πολιτι
κής σύσφιγξης σχέσεων (χώρες Μεσογεί
ου), είτε ως χειρονομία προς τις χώρες του 
Νότου (ΣΓΠ). Ο πολλαπλασιασμός, πά
ντως, των χωρών που χαίρουν προνομια
κού καθεστώτος στις εξαγωγές τους προς 
την Κοινότητα, σε συνδυασμό με τη σταθε
ρή μείωση των περιθωρίων για προνομια
κή μεταχείριση (μια και οι συμβατικοί δα
σμοί, έτσι κι αλλιώς, έχουν μειωθεί σημα
ντικά μετά το γύρο συνομιλιών του Τόκιο), 
οδηγεί σε κάποια υποβάθμιση της ευεργετι
κής σημασίας του προνομιακού καθεστώ
τος.

Εξάλλου τίθενται ορισμένα συγκεκριμέ
να προβλήματα: προκύπτει ότι το ΣΓΠ έχει 
ευνοήσει, τουλάχιστον σε μια πρώτη φάση, 
κυρίως τα νέα βιομηχανικά κράτη (ΝΒΚ), 
όπως π.χ. την Κορέα και το Χονγκ Κόνγκ. 
Οι πραγματικά πολύ φτωχές χώρες δεν ε
πωφελούνται παρά ελάχιστα, διότι έτσι και 
αλλιώς οι βιομηχανικές εξαγωγές τους είναι 
αμελητέες. Τίθεται έτσι θέμα συνολικής κα
τάργησης του ΣΓΠ για τα ΝΒΚ που «απο
φοιτούν», και μπορούν πλέον να θεωρού
νται αναπτυγμένες χώρες. Παράλληλα, για 
ορισμένα ευαίσθητα προϊόντα -όπως τα 
κλωστοϋφαντουργικά- από καιρό έχουν 
θεσπιστεί οροφές, πέραν των οποίων ισχύει 
και πάλι ο δασμός. Οι οροφές αυτές, που 
αρχικά ήταν συνολικές, έχουν κατανεμηθεί 
κατά χώρα εξαγωγής, έτσι που μόνο ένα ο
ρισμένο μέρος των εξαγωγών κλωστοϋφα
ντουργικών κάθε χώρας χαίρει πλέον του 
ΣΓΠ. Οι κατά χώρο οροφές γίνεται προσ
πάθεια να αντανακλούν το επίπεδο ανά
πτυξης της κάθε χώρας, ώστε να ευνοού

νται περισσότερο οι φτωχές χώρες και λι
γότερο τα ΝΒΚ. Σημειωτέον, ότι τέτοιου εί
δους διακρίσεις και επιμέρους αναιρέσεις 
της προνομιακής μεταχείρισης γίνονται 
μόνον στα πλαίσια του ΣΓΠ: για τις χώρες 
ΕΖΕΣ και τις χώρες της Μεσογείου η προ
νομιακή πρόσβαση στην Κοινότητα είναι 
πλήρης και εγγυημένη.

Οι εξωτερικοί δασμοί της Κοινότητας 
μπορούν επίσης κατ’ εξαίρεση να αρθούν 
για ένα συγκεκριμένο προϊόν και για διά
στημα έξι μηνών ή ενός έτους, με δυνατότη
τα παράτασης. Για να γίνει αυτό, πρέπει να 
το ζητήσει ένα κράτος-μέλος που έχει συμ
φέρον και επιθυμεί να εισάγει το προϊόν 
αυτό φθηνά -άρα  αδασμολόγητα-, λ.χ. 
διότι χρησιμοποιείται από την εγχώρια βιο
μηχανία σαν πρώτη ύλη. Προϋπόθεση για 
να ανασταλεί, κατ’ αυτό τον τρόπο, ένας 
δασμός είναι να μην παράγεται το προϊόν 
αυτό (ή ένα υποκατάστατό του) πουθενά 
μέσα στην Κοινότητα. Για το λόγο αυτό, 
κάθε αίτηση για αναστολή γίνεται αντικεί
μενο έρευνας από την αρμόδια επί της δια
δικασίας Γενική Διεύθυνση XXI (Τελωνεια- 
κή Ένωση) της Επιτροπής. Αν η αίτηση 
γίνει δεκτή, το προϊόν αυτό περιλαμβάνε
ται στον κανονισμό για τις αναστολές δα
σμών, που δημοσιεύεται ανά εξάμηνο (ο 
πιο πρόσφατος είναι ο κανονισμός αριθμ. 
1828/87 στην επίσημη εφημερίδα L 177 της 
1.7.1987). Περί τα χίλια προϊόντα απολαμ
βάνουν, με τον τρόπο αυτό, μηδενικού δα
σμού, που ισχύει προφανώς για όλες τις 
χώρες εξαγωγής.

Προστασία μέσω ποσοτικών 
περιορισμών
Εκτός από τους δασμούς, ο άλλος συνηθι
σμένος εναλλακτικός τρόπος εμπορικής 
προστασίας είναι ο περιορισμός μέσω πο
σοστώσεων. Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα χρη
σιμοποιεί αυτό το μέσο άσκησης εμπορικής 
πολιτικής με τους εξής τρόπους:

ΚλΗστοβραντουρνΜό -  χαλυβουργικά προϊόντα
Για τους δύο αυτούς παραδοσιακούς και ι
διαίτερα ευαίσθητους βιομηχανικούς κλά
δους, με έντονα προβλήματα κλαδικής α
νεργίας και πλεονάζσντος παραγωγικού 
δυναμικού, η Κοινότητα εφαρμόζει πολιτι
κή ποσοτικών περιορισμών ως προς ορι
σμένες χώρες εξαγωγής.

Για τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα 
οι ποσοτικοί περιορισμοί -  κατά συγκεκρι- ! 
μένο προϊόν, χώρα εξαγωγής και ανά κρά- 
τος-μέλος ανέρχονται σε πολλές εκατοντά
δες. Απορρέουν από διμερείς συμφωνίες | 
αυτοπεριορισμού: πρόκειται για ποσοστώ
σεις που πρέπει να τηρούνται από τις ίδιες 
τις χώρες εξαγωγής, αλλά βέβαια η τήρησή 
τους ελέγχεται από την ΕΟΚ. Οι περιορι
σμοί αυτοί λαμβάνονται στα πλαίσια της 
Πολυΐνικής Συμφωνίας (Π.Ι.Σ), μιας πολυ
μερούς διεθνούς συμφωνίας στα πλαίσια 
της ΓΣΔΕ, που ισχύει από το 1974 και πα- 
ρατάθηκε το 1977,1981 και 1986. Η βασική 
ιδιαιτερότητα —και λόγος ύπαρξης— της 
Π.Ι.Σ. είναι ότι επιτρέπει, κατ’ εξαίρεση για 
τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα, την ε
πιβολή ποσοτικών περιορισμών σε μια συ
γκεκριμένη χώρα εξαγωγής ή την υπογρα
φή διμερούς συμφωνίας αυτοπεριορισμού.
Η ΕΟΚ έχει συνάψει τέτοιου είδους διμε
ρείς συμφωνίες με πάνω από είκοσι προμη- 
θεύτριες χώρες της Ασίας, της Λατινικής 
Αμερικής και της Ανατολικής Ευρώπης 
(λ.χ. Χόνγκ Κόνγκ, Νότιος Κορέα, Ινδία, 
Κίνα κ.ά.). Οι τελευταίες τέτοιες συμφω
νίες υπογράφτηκαν το 1986 και ισχύουν 
μέχρι το 1991 (βλ. επίσημη εφημερίδα L 387 
της 31.12.1986). Εξάλλου για τις μεσογεια
κές χώρες -μ ε τις οποίες, όπως είδαμε, η 
ΕΟΚ έχει προνομιακή σχέση- υπάρχουν ά
τυποι αυτοπεριορισμοί για ορισμένα είδη 
κλωστοϋφαντουργικών: οι ποσοστώσεις 
αυτές δεν δημοσιεύονται και έχουν τη χα
λαρή μορφή ενδεικτικών επιπέδων, τα ο
ποία αν ξεπεραστούν, η ΕΟΚ μπορεί να 
προσφύγει στη ρήτρα διασφάλισης που 
προβλέπουν οι συμφωνίες σύνδεσης. Στις 
δύο αυτές διαφορετικές μορφές ποσοτικών 
περιορισμών που ισχύουν για τα κλωστοϋ
φαντουργικά, πρέπει να προστεθούν και τα 
αυτόματα καθεστώτα περιορισμού των ει
σαγωγών της ΕΟΚ (λ.χ. με την Ταϊβάν).

Τα χαλυβουργικά προϊόντα, τυπικά, α
νήκουν στη δικαιοδοσία της ΕΚΑΧ, που 
ρυθμίζει και την εσωτερική αγορά ορίζο- ; 
ντας ποσοστώσεις παραγωγής. Υπάρχουν 
και εδώ ανεπίσημες συμφωνίες αυτοπεριο- 
ρισμού των εξαγωγών μιας σειράς ασιατι
κών, λατινοαμερικανικών αλλά και ευρω
παϊκών χωρών προς την Κοινότητα. Εξάλ
λου, με τις ΗΠΑ οι όροι είναι μάλλον αντε- 
στραμμένοι, και η ΕΟΚ είναι αυτή που έχει 
αναγκαστεί να περιορίσει τις εξαγωγές της ; 
χαλυβσυργικών προϊόντων. Σημειωτέον, ; 
ότι τέτοιου είδους συμφωνίες είναι εντελώς ·!
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εκτός της δικαιοδοσίας της ΓΣΔΕ -  αποτε
λούν «μέτρα φαιάς ζώνης», δηλαδή μέσα ε
μπορικής πολιτικής που δεν αναγνωρίζο
νται ή επικυρώνονται από τη ΓΣΔΕ, αλλά 
που είναι διμερώς σύμφωνη μένα.

Οι δύο αυτοί μεγάλοι βιομηχανικοί 
κλάδοι αποτελούν ιδιαίτερη περίπτωση και 
μοιάζουν αρκετά μεταξύ τους: Είναι παρα
δοσιακοί '-λάδοι, συγκεντρωμένοι σε συ
γκεκριμένες περιοχές, με μεγάλη κλαδική 
ανεργία και πλεονάζον δυναμικό, και χα
ρακτηρίζονται από έντονο διεθνή ανταγω
νισμό -ιδιαίτερα στις τιμές- και στασιμό
τητα στη ζήτηση. ΓΓ αυτό και προσφέρο- 
νται όλως ιδιαιτέρως σε τέτοιου είδους μό
νιμη, θεσμσποιημένη προστασία. Σημειω- 
τέσν, ότι οι δασμοί, από μόνοι τους, προσ
φέρουν ελάχιστη προστασία σε τέτοια 
προϊόντα, όπου οι διεθνείς διαφορές τιμών 
είναι πολύ μεγάλες. Εξάλλου, για τους λό
γους που αναφέραμε, είναι πολιτικά πολύ 
δύσκολο να μεταβληθεί το κοινό δασμολό
γιο: αυτό θα ισοδυναμούσε με αμφισβήτηση 
των αποτελεσμάτων του γύρου του Τόκιο, 
τη στιγμή μάλιστα που από το 1986 αρχίζει 
νέος γύρος πολυμερών διαπραγματεύσεων 
(γύρος της Ουρουγουάης).

'Αλλα είδη ποσοτικών περιορισμών
Υπάρχουν, όμως, και άλλοι ποσοτικοί πε
ριορισμοί. Πρόκειται συνήθως για παλαι
ούς εθνικούς ποσοτικούς περιορισμούς 
κρατών-μελών ως προς τρίτες χώρες, που 
προϋπάρχουν της Συνθήκης της Ρώμης και 
που συνεχίζουν να ισχύουν. Τα κράτη-μέ- 
λη, για τα οποία τέτοιοι περιορισμοί αφθο- 
νούν, είναι η Ισπανία, η Ιταλία, η Πορτο
γαλία, η Γαλλία και η Ελλάδα. Οι περιορι
σμοί αυτοί, που έχουν επιπτώσεις για τα θί
γόμενα εμπορεύματα, όσον αφορά την ε
λεύθερη κυκλοφορία τους μέσα στην ΕΟΚ, 
δημοσιεύονται στην επίσημη εφημερίδα C 
37 της 16.2.1987. Αφορούν δε ποικίλα 
προϊόντα, όπως αυτοκίνητα, ηλεκτρονικά 
είδη, μαχαίρια, είδη πορσελάνης, συνθετι
κά υφάσματα που δεν καλύπτονται από την 
Π.Ι.Σ., εκχυλίσματα καφέ, ορισμένα είδη 
συσκευών τηλεόρασης και καλωδίων κ.ά. 
(τα παραπάνω προϊόντα αφορούν, προφα
νώς, συγκεκριμένα κράτη-μέλη και συγκε
κριμένες χώρες εξαγωγής).

Πέραν αυτών, υπάρχουν και εθνικοί πο
σοτικοί περιορισμοί που έχουν εισαχθεί 
πρόσφατα, μετά από αίτηση κάποιου κρά- 
τους-μέλους, βάσει του κανονισμού 288/82 
για τη λήψη μέτρων διασφάλισης (επίσημη 
εφημερίδα L 3S της 9.2.1982). Τέτοιου εί
δους περιορισμοί ως προς τρίτες χώρες έ- 
χουν ζητηθεί, τα τελευταία πέντε χρόνια, ο
κτώ φορές. Εξ αυτών έχουν εγκριθεί από 
την Επιτροπή μόνον πέντε αιτήσεις: είδη 
πορσελάνης καταγωγής Ν. Κορέας (Γαλ
λία, Βρετανία)* ρολόγια quartz καταγωγής

Ασίας (Γαλλία)- εσπαντρίγες και παντό
φλες καταγωγής Κίνας (Γαλλία)· ουρία 
κάθε προέλευσης (Ισπανία)- φερμουάρ κα
ταγωγής Ταϊβάν (Ισπανία, Ιταλία). Ση- 
μειωτέον, ότι δύο ελληνικές αιτήσεις περιο
ρισμού (για υαλοπίνακες και εξαρτήματα 
σωληνώσεων) απορρίφθηκαν ως ανεπαρ- 
κώς στοιχειοθέτημένες. Τα μέτρα αυτά δια
σφάλισης λαμβάνονται με το αιτιολογικό 
ότι υπάρχει, ή απειλείται, σοβαρή ζημία 
στους κοινοτικούς παραγωγούς λόγω των 
αυξημένων εισαγωγών. Υπάγονται δε, 
τρόπον τινά, στο άρθρο XIX της ΓΣΔΕ- το 
κατά πόσον, ωστόσο, το άρθρο αυτό επι
τρέπει τέτοιους περιορισμούς ως προς ορι
σμένες μόνον χώρες εξαγωγής και όχι όλες, 
είναι ερώτημα ανοικτό και πολυσυζητημέ
νο στα πλαίσια της ΓΣΔΕ.

Υπάρχουν, τέλος, οι εθελοντικοί αυτο
περ ιορισμοί εξαγωγών που διαπραγματεύ
τηκε κατά καιρούς η Κοινότητα με την Ια
πωνία (π.χ. βίντεο) ή με τη Ν. Κορέα (π.χ.

τηλεοράσεις), καθώς και το «νέο όργανο ά
σκησης εμπορικής πολιτικής της Κοινότη
τας» (κανονισμός 2641/84, επίσημη εφημε
ρίδα L 252 της 20.9.1984) που θεσπίστηκε 
εν πολλοίς σαν αντιστάθμισμα αντίστοιχης 
αμερικανικής νομοθεσίας (U.S. section 301) 
περί αθέμιτων εμπορικών πρακτικών. Το 
νέο αυτό όργανο στην αρχική του σύλληψη 
αποσκοπούσε στην ταχεία, άμεση αντίδρα
ση της ΕΟΚ, όπου αυτό κρίνεται αναγκαίο. 
Η αιχμή αυτή μειώθηκε, κυρίως λόγω της 
φιλελεύθερης γερμανικής παρέμβασης, που 
φοβόταν τυχόν ανεξέλεγκτο διεθνώς πολ- 
λαπλασιαμό των προστατευτικών μέτρων. 
Η μέχρι τώρα χρήση του νέου αυτού οργά
νου άσκησης εμπορικής πολιτικής περιορί
ζεται σε δύο περιπτώσεις: (1) ως προς τις 
εισαγωγές σόγιας από την Αργεντινή και 
(2) για τη λήψη μέτρων αντιποίνων για τις 
ΗΠΑ, που είχαν απαγορεύσει τις εισαγωγές 
αραμιδών ινών (aramid fibres) από την Ολ
λανδία βάσει της αμερικανικής νομοθεσίας
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περί πατεντών (U.S. section 337): το νέο αυ
τό προϊόν υψηλής τεχνολογίας (υποκατά
στατο πλαστικών και χαλυβουργικών) είναι 
αντικείμενο διπλώματος ευρεσιτεχνίας μιας 
αμερικανικής αλλά συγχρόνως και μιας ολ
λανδικής εταιρείας, εξού και οι προστρι- 
Péç-

Το άρθρο 115 της Συνθήκης 
της Ρώμης
Η καθιέρωση ποσοτικών περιορισμών θέτει 
αυτομάτως το ερώτημα: Σε κοινοτικό επί
πεδο και μόνον ή και σε εθνικό επίπεδο; Το 
ερώτημα αυτό έχει σημασία: για τα σημα
ντικότερα προϊόντα (λ.χ. κλωστοϋφαντουρ
γικά, χαλυβσυργικά) οι ποσοτικοί περιορι
σμοί εκφράζονται σε κοινοτικό όσο και σε 
εθνικό επίπεδο. Υπάρχουν δηλαδή ποσο
στώσεις για κάθε κράτος-μέλος. Αυτό, ακό-1

μα και αν, στις πολυμερείς και διμερείς 
διαπραγματεύσεις που προηγούνται, η 
Κοινότητα διαπραγματεύεται σαν ενιαία ε
νότητα. Οι εθνικές αυτές ποσοστώσεις κιν
δυνεύουν να καταστρατηγηθούν με εισαγω
γές του ίδιου προϊόντος από την ίδια χώρα 
εξαγωγής, μέσω ενός άλλου κράτους-μέ- 
λους. Αυτό μπορεί εύκολα να συμβεί, διότι 
κάθε εμπόρευμα, από τη στιγμή που εισάγε- 
ται στην Κοινότητα, τίθεται σε ελεύθερη 
κυκλοφορία. Ένα κράτος-μέλος που αντι
μετωπίζει πρόβλημα από τέτοιες έμμεσες 
εισαγωγές, προσφεύγει στο άρθρο 115 της 
Συνθήκης της Ρώμης και θέτει σε λειτουρ
γία το μηχανισμό για τον τερματισμό τους.

Από πολλές πλευρές, τόσο έξω όσο και 
μέσα στην Κοινότητα, η διαδικασία αυτή 
κατακρίνεται. Αφ’ ενός, στιγματίζεται η α
ντίφαση ανάμεσα στη σύναψη συμφωνίας 
από την ίδια την Κοινότητα σαν ενιαία ε

νότητα και στη μετέπειτα κατάτμηση της 
κοινοτικής ποσόστωσης (βέβαια, η κατά
τμηση αυτή αντιστοιχεί στις ροές εμπορίου 
-στην αντίθετη περίπτωση θα είχαμε να 
κάνουμε με νέο, αποτελεσματικό μεν, πα
ράλογο δε, προστατευτικό μέσο, ή μάλλον 
κόλπο). Αφ’ ετέρου, προβάλλεται ο ισχυρι
σμός ότι, με την πλήρη ενοποίηση της κοι
νοτικής αγοράς μέχρι το 1992, τέτοιες εθνι
κές ποσοστώσεις πρέπει να εκλείψουν, 
διότι ουσιαστικά αναιρούν, για το εν λόγω 
προϊόν, την έννοια της ενιαίας αγοράς, δη
μιουργώντας μια σειρά από περισσότερο ή 
λιγότερο προστατευμένες νησίδες. Με το 
σκεπτικό αυτό, άλλωστε, στις τελευταίες 
συμφωνίες κλωστοϋφαντουργικών προβλέ- 
πεται μια αυξανόμενη -από  έτος σε έτος- 
δυνατότητα μεταφοράς αχρησιμοποίητης 
ποσόστωσης από ένα κράτος-μέλος στο άλ
λο. Όσο, πάντως, συνεχίζουν να υπάρχουν 
σημαντικές ιδιομορφίες στις αγορές των 
κρατών-μελών, η δυνατότητα προσφυγής 
στο άρθρο 115 θα συνεχίζεται να θεωρείται 
αναγκαία, αν και οι τάσεις περιορισμού 
τέτοιων προσφυγών είναι πλέον σαφείς.

Η πολιτική αντιντάμπινγκ
Αυξανόμενης σημασίας μορφή εμπορικής 
πολιτικής της Κοινότητας είναι η πολιτική 
αντιντάμπινγκ (κανονισμοί 2176/84 και 
2177/84. Επίσημη εφημερίδα L 201 της 
30.7.84). Ο κανονισμός αυτός, που τροπο
ποιεί και συμπληρώνει παλαιότερους ανά
λογους κανονισμούς, εφαρμόζει για τη* 
Κοινότητα τους κανόνες που συμφωνήθη- 
καν επί του θέματος στο γύρο του Τόκιΐ 
(Κώδικας Αντιντάμπινγκ και Κώδικας γιε 
τις επιδοτήσεις). Οι κώδικες αυτοί, ερμη
νεύουν τα αντίστοιχα άρθρα της ΓΣΑΕ.

Η πολιτική αντιντάμπινγκ αποσκοπει 
στην άμυνα της Κοινότητας από το ντά· 
μπινγκ: υπάρχει ντάμπινγκ όταν η τιμή τω  
εξαγωγών είναι χαμηλότερη από την τιμι 
στην εσωτερική αγορά της χώρας εξαγωγή« 
ή από τη «λογική» τιμή, δηλ. το κόστος πα 
ραγωγής συν κάποιο λογικό περιθώριο κέρ 
δους. Τα μέτρα αντιντάμπινγκ λαμβάνο 
νται μετά από καταγγελία των ενδιαφερό 
μενών κοινοτικών παραγωγών, που υφί
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τέρα προβλήματα, που καιρός είναι να 
προσεγγίσουμε.

Προστατευτισμός και 
φιλελευθερισμός: η σύγκρουση
Η κλαδική οπτική
Η πολιτική οικονομία του προστατευτι
σμού και του φιλελευθερισμού σε θέματα ε
μπορικής πολιτικής είναι παλιά. Με τη σα
φήνεια που τους χαρακτηρίζει, οι κλασικοί 
οικονομολόγΐΛ τοποθετούν το θέμα όχι μό
νο σε σχέση με κάποια βελτίωση του κοινω
νικού οφέλους ή σε σχέση με την αρχή του 
συγκριτικού πλεονεκτήματος, αλλά και 
συνδέοντάς το με τις ευνοούμενες ή πλητ- 
τόμενες κοινωνικές ομάδες (λ.χ. σύγκρουση 
βωμηχάνων και γαιοκτημόνων ως προς τις 
εισαγωγές σιτηρών στην Αγγλία).

Η εικόνα, σήμερα, αν και πιο αντιφατι
κή και αδιαφανής, δεν είναι και τόσο δια
φορετική. Το αίτημα για προστασία (λ.χ. 
στα κλωστοϋφαντουργικά, χαλυβουργικά 
ή άλλα προϊόντα), σε συνδυασμό με την ε
πίγνωση ότι τέτοιου είδους μέτρα δεν μπο
ρούν, πλέον, να λαμβάνονται σε εθνική βά
ση (ως προς τους εξωκοινοτικούς, πόσο 
μάλλον τους ενδοκοινοτικούς, ανταγωνι
στές), οδηγεί τους παραγωγούς να οργα
νώνουν τις ομάδες πίεσής τους προσανατο- 
λίζοντάς τις στα κοινοτικά όργανα στις 
Βρυξέλλες. Αυτό αντανακλά και επιβε
βαιώνει, άλλωστε, τον αυξανόμενο ρόλο 
των κοινοτικών μηχανισμών σε τέτοιου εί
δους θέματα. Η COMITEXT1L εκφράζει την 
κλωστοϋφαντουργία, η EUROFER τη χαλυ
βουργία, η CEFIC τη χημική βιομηχανία 
Χ.Ο.Χ. Οι οργανισμοί αυτοί εκφράζουν και 
ταυτόχρονα συνθέτουν συμφέροντα: για να 
είναι αντιπροσωπευτικοί και, άρα, ισχυ
ροί, και να εισακούονται περισσότερο, 
πρέπει να εκφράζουν, ταυτόχρονα, πολ
λούς διαφορετικούς υποκλάδους στον ίδιο 
κλάδο -  υποκλάδους με συχνά αντικρουό- 
μενα επιμέρσυς συμφέροντα. Η πρόταση 
των ομάδων πίεσης ως προς το είδος και το 
ύφος της προστασίας προσπαθεί, λοιπόν, 
να συνθέσει και ικανοποιήσει όλα τα επι- 
μέρους αυτά συμφέροντα -  πράγμα που συ
χνά καταλήγει σε μαξιμαλιστικές θέσεις: 
γίνεται μια «σύνθεση προς τα πάνω». Εξάλ
λου, την ίδια ώρα που οι βιομήχανοι ενός 
κλάδου οργανώνονται ζητώντας προστα
τευτικά μέτρα, οι εργαζόμενοι του ίδιου 
κλάδου διατυπώνουν αντίστοιχα αιτήματα: 
στο συγκεκριμένο κλαδικό αίτημα προστα
σίας, η φωνή του κεφαλαίου και της εργα
σίας εναρμονίζονται. Η συγχορδία είναι 
πλήρης, ακόμα και αν η ιδεολογική κάλυψη 
συχνά διαφέρει (λ.χ. έμφαση στις συνθήκες 
δουλειάς και στις απολαβές των χωρών του 
Τρίτου Κόσμου, από τη μεριά των συνδι
κάτων, έμφαση στις κρατικές επιδοτήσεις 
που χορηγούνται στους ανταγωνιστές τους,

στανται ζημιά λόγω των αθέμιτων αυτών ε
μπορικών πρακτικών ξένων εταιρειών και 
μετά από εξέταση, από την Επιτροπή, τόσο 
του ύψους του ντάμπινγκ όσο και του με
γέθους της ζημιάς. Η κατάληξη είναι κατά 
κανόνα δασμός αντιντάμπινγχ, συχνά πολ
λαπλάσιος του συμβατικού δασμού στον ο
ποίο έρχεται να προστεθεί. Ενίοτε, η εται
ρεία εξαγωγής απλώς αναλαμβάνει να μην 
εξάγει σε τιμές χαμηλότερες από ένα ελάχι
στο επίπεδο. Σε ορισμένες περιπτώσεις, η 
έρευνα καταλήγει είτε στο ότι δεν υπάρχει 
ζημιά είτε στο ότι δεν υπάρχει ντάμπινγκ: 
στις περιπτώσεις αυτές δεν λαμβάνονται 
μέρα. Τα μέτρα αντιντάμπινγχ είναι πε
νταετούς ισχύος, με δυνατότητα αναθέωρη- 
σής τους κατά τη διάρκεια ή στο τέλος της 
πενταετίας. Στο τέλος της πενταετίας είτε 
τερματίζονται είτε, μετά από αίτηση, επα
νεξετάζονται και ενδεχομένως παρατείνο- 
νται.

Πρόσφατα με τον κανονισμό 1761/87(ε- 
πίσημη εφημερίδα L 167 της 26.6.87) ο κα
νονισμός αντιντάμπινγχ επεχτείνεται για 
να καλύψει και περιπτώσεις όπου ο εξαγω- 
γέας προσπαθεί να παραχάμψει δασμούς 
αντιντάμπινγχ συναρμολογώντας το εν λό
γω προϊόν μέσα στην Κοινότητα. Η τροπο
ποίηση αυτή οδήγησε σε έντονες προστρι
βές με την Ιαπωνία που θίγεται ιδιαίτερα.

Οι χώρες, προς τις οποίες στρέφονται 
κατ’ εξοχήν τα μέτρα αντιντάμπινγχ της 
Κοινότητας, είναι οι χώρες κρατικού εμπο
ρίου της Ανατολικής Ευρώπης, καθώς και 
η Ιαπωνία, η Κορέα, η Ταϊβάν, η Γιουγκοσ
λαβία, η Ισπανία (προ του 1986) και οι 
ΗΠΑ. Οι κλάδοι, που συνήθως προστα
τεύονται με μέτρα αντιντάμπινγχ είναι τα 
χημικά, τα χαλυβουργικά, οι μηχανές, οι 
τεχνητές ίνες και νήματα, και, πρόσφατα, 
διάφορα ηλεκτρονικά και είδη γραφείου.

Τα μέτρα αντιντάμπινγχ, όπως και οι 
δασμοί, αυξάνουν τις τιμές των συγκεκρι
μένων προϊόντων επαναφέροντάς τις σε 
κάποιο επιθυμητό για τους παραγωγούς ε
πίπεδο. Οι υψηλές τιμές, όμως, όχι μόνον 
προστατεύουν την κοινοτική βιομηχανία 
αλλά και διευκολύνουν τυχόν συμπράξεις, 
δεδομένου μάλιστα ότι κατά κανόνα έχουμε 
να χάνουμε με ολιγοπωλιαχές αγορές. Οι 
συμπράξεις απαγορεύονται από την ίδια τη 
Συνθήκη της Ρώμης και αποτελούν μάλιστα 
αντικείμενο της πολιτικής ανταγωνισμού 
(Γενική Διεύθυνση IV της Επιτροπής). Ε
ξάλλου η αύξηση ή η στήριξη τιμών, που 
προκύπτει από μέτρα αντιντάμπινγχ, ωφε
λούν μεν τους παραγωγούς αλλά όχι τους 
καταναλωτές των εν λόγω προϊόντων. Τα 
προϊόντα αυτά ενίοτε χρησιμοποιούνται 
σαν πρώτη ύλη σε άλλους βιομηχανικούς 
κλάδους, οι οποίοι έτσι ζημιώνονται. Όλα 
αυτά λαμβάνονται προφανώς υπόψη στη 
διαμόρφωση της πολιτικής αντιντάμπινγχ. 
Αλλά η συζήτηση αυτή μας φέρνει σε ευρύ-

από τη μεριά των βιομηχάνων- κίνδυνος α
νεργίας από τους μεν, απειλή ζημίας ή 
μείωσης κερδών από τους δε).

Η φωνή ενάντια στην προστασία έρχεται 
από δυο άλλες οικονομιχοχοινωνιχές ομά
δες: το εισαγωγικό εμπόριο (λ.χ. F.T.A. -  
Foreign Trade Association) και στους κατα
ναλωτές (BEUC). Και οι δύο προσπαθούν 
να ματαιώσουν, ή τουλάχιστον να περιορί
σουν, τα προστατευτικά μέτρα. Οι μέν έ
μποροι θέλουν να εισάγουν πολύ και φθη
νά -  έτσι που να αυξάνουν τον όγκο των 
συναλλαγών και τα περιθώρια κέρδους 
τους. Οι καταναλωτές θέλουν να αγορά
ζουν φθηνά και να μην πληρώνουν υψηλές 
τιμές για χάρη των κερδών των κοινοτικών 
παραγωγών. Από κοινού, αποτελούν ένα 
όχι αμελητέο αντιστάθμισμα στο σημαντι
κό και οργανωμένο λόμπι των παραγωγών.

Ίσως θα ’πρεπε να σταθούμε στο τελευ
ταίο αυτό σημείο. Οι παραγωγοί είναι ι
σχυρότεροι ως ομάδα πίεσης, για αρκετούς 
λόγους: πρώτον, η ζημιά που υφίστανται 
από τον ανταγωνισμό των εισαγωγών είναι 
ορατή, συχνά εξώφθαλμη -  άρα η ανάγκη 
τους μεγάλη και η πίεση ισχυρή. Από τη με
ριά των καταναλωτών (ή και των εμπό
ρων), το κόστος της προστασίας διαχέεται, 
κατανέμεται σε πολλούς και συνεπώς καθί
σταται αδιαφανές. Μειώνεται έτσι το κίνη
τρο της παρέμβασης. (Αυτό, βέβαια, ισχύει 
λιγότερο για τα εισαγόμενα ενδιάμεσα 
προϊόντα, ιδίως εάν αποτελούν σημαντικό 
μέρος του κόστους παραγωγής.) Κατά δεύ
τερο λόγο, η όλη κοινοτική νομοθεσία και 
οργάνωση της προστασίας έχει σαν βάση 
την παραγωγή: Προϋποθέτει κάποιο αι- 
τούντα, κάποιο παραγωγό που έχει πρό
βλημα, και ο οποίος όχι μόνον απλώς δια
μαρτύρεται αλλά και αποδεικνύει με στοι
χεία ότι υφίσταται ζημιά από τις εισαγω
γές. Τα αποδεικτικά αυτά στοιχεία δεν 
προσκομίζονται μόνον για να πεισθσύν οι 
αρμόδιοι της επιτροπής της Ευρωπαϊκής 
Κοιντότητας, αλλά και για να καλυφθεί, 
διεθνώς πια, η Κοινότητα (στα πλαίσια της 
ΓΣΔΕ ή της Π.Ι.Σ): για να δείξει ότι δεν αυ
θαιρετεί ως προς τρίτες χώρες. Σε μια επο
χή λανθάνοντος ή και ανοιχτού εμπορικού 
πολέμου, το τελευταίο αυτό σημείο δεν 
πρέπει να παρεμελείται: το ίδιο προστατευ
τικό σκεπτικό της ΕΟΚ κινδυνεύει πάντα να 
χρησιμοποιηθεί και από τρίτους εναντίον 
των εξαγωγών της.

Οι διαφοροποιήσεις σε κλαδική βάση 
δεν σταματούν βέβαια εκεί. Αναλύοντας 
τον βιομηχανικό κλάδο διαπιστώνουμε ε- 
ξαγωγικά συμφέροντα, διεθνείς εταιρείες, 
μεγάλες μονάδες αλλά και μικρές επιχειρή
σεις, συγκεντρωμένες στην αγορά ενός 
κράτους-μέλσυς. Οι πρώτες είναι φιλελεύ
θερου προσανατολισμού, ενώ οι δεύτερες, 
κατά κανόνα, εντόνως προστατευτικές. 
Από την άλλη, το σύνολο της βιομηχανίας
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μπορεί, ανάλογα με τη συγκυρία, να είναι 
περισσότερο ή λιγότερο φιλελεύθερο, ακό
μα και αν ένας συγκεκριμένος βιομηχανι
κός κλάδος ζητάει προστασία. Η UNICE, 
που εκφράζει την ευρωπαϊκή βιομηχανία 
στο σύνολό της, είναι, για ιδεολογικούς 
λόγους αλλά και από ευρύτερη οικονομική 
σκοπιμότητα, υπέρμαχος του ελεύθερου ε
μπορίου, πράγμα που δεν μπορεί να λεχθεί 
εύκολα, λ.χ., για την COMITEXTIL.

Η διεθνής Μστοση

Ό λα όμως είναι αλληλένδετα: η περισσότε
ρη προστασία σ’ έναν κλάδο δημουργεί τά
σεις για περισσότερη προστασία και στον 
γειτονικό -  διότι συχνά άλλοι κλάδοι έμμε
σα ή άμεσα επιβαρύνονται. Συγχρόνως, η 
προστατευτική στάση μιας χώρας (ή μιας 
οικονομικής ενότητας) τροφοδοτεί ανάλο
γες τάσεις και σε άλλες χώρες, που πλήττο
νται είτε άμεσα (λιγότερες εξαγωγές) είτε 
έμμεσα (εκτροπή εμπορίου). Όταν, λοι
πόν, η Κοινότητα λαμβάνει προστατευτικά 
μέτρα, αφ’ ενός διευκολύνει όσους (λ.χ. τις 
ΗΠΑ) θέλουν να λάβουν παρόμοια μέτρα, 
αφ’ ετέρου, γίνεται αντικείμενο διεθνούς 
κριτικής και πιέσεων (ιδίως όταν, όπως 
στην κλωστοϋφαντουργία, τα μέρα αυτά

πλήττουν τις λιγότερο αναπτυγμένες χώ
ρες).

Οι προεκτάσεις είναι ποικίλες. Για κάθε 
μέτρο προστασίας υπάρχει πάντοτε κίνδυ
νος αντιποίνων για τις εξαγωγές της Κοι
νότητας: κάποιος άλλος κλάδος, εξαγωγι- 
κού προσανατολισμού, μπορεί τότε να υπο- 
στεί τις συνέπειες. Κατά δεύτερο λόγο, 
προκύπτει κάποιο (ανεπαίσθητο ίσως) πο
λιτικό κόστος στις διπλωματικές σχέσεις 
της Κοινότητας με τη θίγόμενη χώρα, που 
σωρευτικά, μπορεί να είναι σημαντικό. 
Τρίτον, υπάρχει κάποιο ευρύτερο κόστος 
από πλευράς αξιοπιστίας της Κοινότητας, 
ιδίως όσον αφορά τις πολυμερείς διαπραγ
ματεύσεις στα πλαίσια της ΓΣΔΕ για την α
πελευθέρωση του εμπορίου. Όλα αυτά 
συνθέτουν το διεθνές σκηνικό μέσα στο ο
ποίο λαμβάνονται, άλλοτε περισσότερο, 
άλλοτε λιγότερο επιφυλακτικά, τα μέτρα ε
μπορικής προστασίας.

Τα κράτη-μέλη

Αλλά πού τοποθετούνται, σ’ όλα αυτά, τα 
κράτη-μέλη; Η Επιτροπή των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων προτείνει μέτρα εμπορικής 
προστασίας που συζητούνται κατά κανόνα 
από την Επιτροπή 113 του Συμβουλίου ή

από άλλες ad hoc επιτροπές εμπειρογνωμό
νων των κρατών-μελών (λ.χ. Επιτροπή 
κλωστοϋφαντουργικών, χάλυβα, αντιντά- 
μπινγκ).

Οι θέσεις κάθε κράτους-μέλους προέρ
χονται από μια στενά κλαδική αλλά και μια 
ευρύτερη σκοπιά: τα καταρχήν πιο φιλε
λεύθερα κράτη-μέλη σε θέματα διεθνούς ε
μπορίου είναι η Γερμανία, η Ολλανδία και 
η Δανία* τουναντίον, τα προστατευτικότε
ρα είναι η Γαλλία, η Ιταλία, η Ελλάδα και 
η Ισπανία. Ο διαχωρισμός αυτός αντανα
κλά μια πολύ απλή, βασική, παμπάλαια 
σχέση: οι χώρες που ωφελούνται συνολικά 
από το διεθνές εμπόριο υπερασπίζονται 
την αρχή του ελεύθερου εμπορίου. Η Γερ
μανία, με το μόνιμα πλεονασματικό εμπορι
κό της ισοζύγιο, δεν μπορεί παρά να είναι 
υπέρμαχος του ελεύθερου εμπορίου -  μέσα 
και έξω από την Κοινότητα. Αυτό δεν ε
μποδίζει, βέβαια, τη γερμανική βιομηχανία 
να προωθεί αιτήματα αντιντάμπινγκ με την 
υποστήριξη και της γερμανικής αντιπροσω
πείας: τα μέτρα αυτά αποτελούν άλλωστε, 
τυπικά, άμυνα κατά αθέμιτων εμπορικών 
πρακτικών, γεγονός που συγκαλύπτει την 
προστατευτική χροιά τους. Αλλά συνολικά 
η Γερμανία ούτε θέλει η ίδια να εμφανίζε
ται προστατευτική, ούτε και θέλει διολί
σθηση της Κοινότητας σε προστατευτικές 
θέσεις και πρακτικές, που, όπως είδαμε, έ
χουν διεθνείς συνέπειες. Για άλλα κράτη- 
μέλη η προστατευτική τους στάση οφείλεται 
είτε σε μια έντονη τέτοια παράδοση (λ.χ. 
κατ’ εξοχήν η Ισπανία), είτε στην κρίση που 
περνούν συγκεκριμένοι βιομηχανικοί κλά
δοι τους (λ.χ. κλωστοϋφαντουργία, χαλυ
βουργία, ναυπηγεία της Γαλλίας ή της Βρε
τανίας), είτε στο ότι έχουν έντονο ενδοκοι
νοτικό εξαγωγικό συμφέρον σε ένα κλάδο 
(λ.χ. κλωστοϋφαντουργία Ιταλίας, Πορτο
γαλίας, Ελλάδας), είτε βέβαια σ’ ένα συν
δυασμό των παραπάνω λόγων. Η κάθε κυ
βέρνηση κράτους-μέλους υφίσταται, προ
φανώς, εσωτερικές πιέσεις από τους ενδια- 
φερόμενους -  συχνά αντιφατικές. Η ουσία 
είναι ότι επέρχεται τελικά, συχνά με σημα
ντικές δυσκολίες, μια σύνθεση, ή πάντως έ
νας συγκερασμός, όλων αυτών των επιμέ- 
ρους εθνικών τάσεων.

Η εμπορική πολιτική της Κοινότητας, 
όσον αφορά τη διαμόρφωση και διατύπωσΐ] 
των διάφορων κανονισμών αλλά και όσον 
αφορά την εφαρμογή τους, αποτελεί έτσι 
μια προσπάθεια συμβιβασμού ανατιθέμε
νων εσωτερικών πιέσεων και συμφερόντων 
στο οικσνομικοκοινωνικό και εθνικό επίπε
δο, λαμβάνοντας υπόψη και τις διεθνείς 
παραμέτρους. Πρέπει να ιδωθεί ως προϊόν 
μιας συνεχούς διαπραγμάτευσης, από το 
πιο ειδικά θέματα (λ.χ. επιβολή ποσόστω
σης ή ένάρξη διαδικασίας αντιντάμπινγκ' 
στα πιο γενικά (λ.χ. νέος γύρος πολυμερών 
διαπραγματεύσεων στη ΓΣΔΕ).
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Μερικά λόγια για τα αγροτικά 
προϊόντα και τις υπηρεσίες

'Οσα είπαμε παραπάνω δίνουν μια γενική 
εικόνα των μέσων εμπορικής πολιτικής της 
ΕΟΚ ως προς τα βιομηχανικά προϊόντα. 
Για τα κυριότερα αγροτικά προϊόντα, η ε
μπορική πολιτική συνδέεται άμεσα με την 
Κοινή Αγροτική Πολιτική: η ΚΑΠ στηρίζει 
τις τιμές της κοινοτικής παραγωγής, επιβα
ρύνοντας σημαντικά τα εισαγόμενα με ει
σφορές που τα καθιστούν μη ανταγωνιστι
κά. Αυτό, βέβαια, με ορισμένες ad hoc ε- . 
ξαιρέσεις για συγκεκριμένες ποσότητες συ
γκεκριμένων προϊόντων, λ.χ. εσπεριδοειδή 
από τις μεσογειακές χώρες.

Όσον αφορά την εμπορία υπηρεσιών, η 
πλήρης εσωτερική απελευθέρωση της κοι
νοτικής αγοράς βρίσκεται ακόμα υπό συ
ζήτηση, ενώ το διεθνές πλαίσιο πρόκειτα 
να συζητηθεί, μαζί με τα αγροτικά, στον 
προσεχή γύρο πολυμερών διαπραγματεύ
σεων στα πλαίσια της ΓΣΔΕ. Και στους δύο 
αυτούς τομείς υπάρχουν έντονες αμερικα
νικές πιέσεις προς την Κοινότητα να ανοί
ξει την αγορά της. Η ΕΟΚ θα χρειαστεί να 
διαμορφώσει και, κυρίως, να διατηρήσει 
μια κοινή ενιαία στάση που να της εξασφα
λίζει την απαιτούμενη εσωτερική συνοχή 
των διαπραγματεύσεων.

Ορισμένες συμπερασματικές 
διαπιστώσεις
Η παραπάνω επισκόπηση των μέτρων ε
μπορικής πολιτικής της ΕΟΚ μας δίνει μια 
εικόνα διάφορων μορφών προστασίας. Α
νάλογα με το κάθε προϊόν, προσφέρονται 
διαφορετικά μέτρα προστασίας που υπάγο
νται σε διαφορετική διαδικασία. Το αίτημα 
προστασίας πρέπει να είναι στοιχειοθετη- 
μένο και βάσιμο, και εδώ μπορούν να υ
πάρχουν διιστάμενες απόψεις και ερμη
νείες των οικονομικών δεδομένων. Χρειά
ζεται όμως και η πολιτική πίεση από την 
ενδιαφερόμενη ομάδα, αλλά και από τα 
κράτη-μέλη. Η πίεση αυτή παίζει ρόλο όχι 
μόνο για την αποδοχή και ικανοποίηση του 
αιτήματος, αλλά και για την επίσπευση της, 
συχνά χρσνοβόρας, διαδικασίας, πράγμα ι
διαίτερα σημαντικό. Κοντολογίς, τα μέτρα 
προστασίας δεν λαμβάνσνται με την αντι
κειμενικότητα και ουδετερότητα ενός ακα
δημαϊκού οικονομολόγου, αλλά ούτε και 
είναι αποτέλεσμα αυθαίρετων, αβάσιμων 
και μη στοιχειοθέτημένων πολιτικών πιέ
σεων. Τέτοια είναι η λογική και η δομή της 
γραφειοκρατίας των αρμόδιων οργάνων 
της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτή
των. Ταυτόχρονα, η τρίτη χώρα, ως προς 
την οποία λαμβάνονται τα μέτρα, καθώς 
και η χρονική στιγμή επιβολής τους, αποτε
λούν αντικείμενο πολιτικού «ζυγίσματος».

Τα παραπάνω ισχύουν για τη θέσπιση

μέτρων προστασίας εκεί όπου προηγουμέ
νως δεν υπάρχουν. Στην περίπτωση όπου 
ήδη υπάρχει διαμορφωμένη μια κατάσταση 
προστασίας (και, όπως είδαμε, υπάρχουν 
τέτοιες, λ.χ. για τα αγροτικά, τα κλωστοϋ
φαντουργικά, τα χαλυβουργικά, ή εκεί ό
που έχουν εισαχθεί δασμοί αντιντάμπινγκ), 
το πράγμα είναι διαφορετικό. Η δύναμη 
της αδράνειας είναι, κατά κανόνα, μεγάλη, 
συνεπώς η διατήρηση της προστασίας δεν 
είναι τόσο δύσκολη. Από τη στιγμή που 
λαμβάνεται κάποιο μέτρο προστασίας, δη- 
μιουργείται μια τάση διαιώνισης και πα- 
γίωσής του. Η δυσκαμψία της γραφειοκρα
τίας, ενώ στην πρώτη περίπτωση έχει αντι- 
προστατευτικό αποτέλεσμα, τώρα εκ των 
πραγμάτων αποκτά προστατευτική χροιά.

Αναφερόμαστε βέβαια, πάντα, στην 
προστασία της Κοινότητας στο σύνολό της 
από τις εξαγωγές τρίτων χωρών. Αν η εθνι
κή παραγωγή ενός κράτους-μέλους υφίστα- 
ται έντονο ανταγωνισμό και έχει σοβαρό 
πρόβλημα από άλλους παραγωγούς μέσα 
στην Κοινότητα, είναι προφανές ότι τα πα
ραπάνω μέτρα δεν έχουν καμία χρησιμό
τητα.

Όλα αυτά έχουν προφανώς σημασία και 
για την Ελλάδα. Αναλύοντας κατά περί
πτωση την κατάσταση, η Ελλάδα έχει συμ
φέρον στη διατήρηση ή και επαύξηση της 
προστασίας σε τομείς όπου υπάρχει εγχώ
ρια παραγωγή και εξαγωγές μέσα στην 
ΕΟΚ (λ.χ. κλωστοϋφαντουργία). Αντιθέ- 
τως, σε κλάδους όπου δεν υπάρχει παραγω
γή (ή προοπτική έναρξής της) έχει κάθε 
συμφέρον να αποφεύγει τη συναλλαγματι
κή επιβάρυνση που απορρέει από την 
προστασία (λ.χ. με μέτρα αντιντάμπινγκ). 
Υπάρχουν, τέλος, προϊόντα για τα οποία η 
ελληνική παραγωγή υφίσταται τον ανταγω
νισμό κυρίως μέσα στην Κοινότητα.

Η συγκεκριμένη ανάλυση των επιμέρους 
μέτρων εμπορικής πολιτικής της ΕΟΚ και 
των επιπτώσεων τους για την Ελλάδα, και 
η έγκαιρη και αποτελεσματική παρέμβαση 
στη διαδικασία λήψης του μέτρου, προϋπο
θέτουν μια αυξανόμενη εξοικείωση, τόσο 
της διοίκησης όσο και των ενδιαφερομένων 
επιχειρήσεων και οργανισμών, με τους μη
χανισμούς της ΕΟΚ.

Πέραν αυτών των επιμέρους, υπάρχουν, 
βέβαια, τα γενικά πολιτικά παιχνίδια και 
διαπραγματευτικά πακέτα, όπου όλα τίθε
νται συνολικά επί τάπητος. Εσωτερική φι
λελευθεροποίηση και επίτευξη ενιαίας αγο
ράς, οικονομικές σχέσεις με ΗΠΑ, ΚΟΜΕ- 
ΚΟΝ, Ιαπωνία και Τρίτο Κόσμο, νέος γύ
ρος διαπραγματεύσεων και ενδεχομένως α
μοιβαίων παραχωρήσεων στα πλαίσια της 
ΓΣΔΕ, το μέλλον της ΚΑΠ, η αύξηση του 
ρόλου των Ταμείων (Περιφερειακού και 
Κοινωνικού) στην ανακατανομή πόρων μέ
σα στην Κοινότητα κ.ο.κ. Η παρέμβαση της

Ελλάδας σε τέτοια θέματα «υψηλής» (ή, 
πάντως, υψηλότερης) πολιτικής δεν πρέπει 
να γίνεται σε βάρος της συνεχούς δουλειάς 
ρουτίνας, που συνίσταται στην παρακο
λούθηση των διάφορων επιτροπών που κα
ταπιάνονται με τρέχοντα θέματα — όπως η 
εμπορική πολιτική.

Υστερόγραφο: Εν όψει του 1992
Η δημιουργία, μέχρι το 1992, μιας πραγμα
τικά ενιαίας αγοράς μέσα στην Ευρωπαϊκή 
Κοινότητα θέτει, περισσότερο από ποτέ, 
επί τάπητος το ζήτημα της εξωτερικής ε
μπορικής πολιτικής. Πράγματι υπάρχει 
κίνδυνος, ιδίως σε τομείς όπως η πληροφο
ρική ή η αυτοκινητοβιομηχανία, η πλήρως 
απελευθερωμένη κυκλοφορία εμπορευμά
των μέσα στην ΕΟΚ να ωφελήσει περισσό
τερο τους εξωκοινοτικούς παραγωγούς και 
εξαγωγείς (όπως λ.χ. την Ιαπωνία, τις ΗΠΑ 
αλλά και τα νέα βιομηχανικά κράτη). Συ
ναφές είναι το πρόβλημα που τίθεται και 
ως προς τις πολυεθνικές εταιρείες, οι ο
ποίες ενδέχεται να καρπωθούν, κατά κύριο 
λόγο, τα οφέλη της οικονομικής ώθησης 
που θα προκύψει από την πλήρη ενοποίηση 
της ευρωπαϊκής αγοράς. Στην περίπτωση 
αυτή, το όλο «εγχείρημα 1992» δεν θα έχει 
ενδυναμώσει οικονομικά την Ευρώπη και 
δεν θα ωφελήσει τους κατοίκους της. Ανά
λογα προβλήματα προκύπτουν στον τομέα 
των υπηρεσιών ή των κρατικών προμη
θειών, όπου η ΕΟΚ αντιμετωπίζει εξωτερι
κές πιέσεις (κυρίως από τις ΗΠΑ) να ανοί
ξει την αγορά της πριν ακόμα επιτευχθεί 
μια κάποια εσωτερική εναρμόνιση.

Η ΕΟΚ, ιδίως στα πλαίσια της διαδικα
σίας που οδηγεί στο 1992, πρέπει να θωρα
κίσει την εξωτερική εμπορική πολιτική της 
-  πόσο μάλλον που η πραγματική εσωτερι
κή φιλελευθεροποίηση την καθιστά μεν πιο 
τρωτή στις εισαγωγές, αλλά αυξάνει το δια- 
πραγμευτικό της βάρος στη διεθνή σκηνή. 
Με τον ίδιο τρόπο που η ενιαία αγορά εν
δέχεται να καταλήξει σε αύξηση των ενδο
κοινοτικών ανισοτήτων (πράγμα που απα
σχολεί έντονα και εύλογα την Ελλάδα), υ
πάρχει κίνδυνος, διεθνώς πλέον, το όλο εγ
χείρημα να μην ωφελήσει τόσο την Ευρώ
πη, όσο τις οικονομικά δυναμικές χώρες ε
ξαγωγής. Και οι δύο κίνδυνοι πρέπει να α
ντιμετωπιστούν: ο πρώτος με την ποικιλό
μορφη ενίσχυση των πιο αδύναμων περιο
χών της ΕΟΚ. ο δεύτερος με μια συντονι
σμένη και επιλεκτική στρατηγική προστα
σίας αλλά και διεκδίκησης των συμφερό
ντων της ΕΟΚ.
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